全年外貿有望實現雙

首三季進出口增16.6% 中國經濟穩中向好

香港文匯報訊(記者 馬琳 北京報道)中國進出口回穩向好勢頭 進一步鞏固。國家海關總署昨日發佈數據顯示,今年前三季度,中 國貨物貿易進出口總值20.29萬億元(人民幣,下同),同比增長 16.6%。國家海關總署新聞發言人黃頌平預計,四季度進出口總值 將繼續增加,全年外貿進出口有望實現兩位數的增長。如果官方這 一預期實現,這將是中國進出口自2013年以來的最好成績。此前, 中國外貿已連續兩年負增長。

海關數據顯示,三季度中國進出口值 7.18萬億元,同比增長11.9%,增 速較二季度回落5.6個百分點,環比增長 3.5%, 進出口規模刷新了季度歷史最高 紀錄。前三季度,中國進出口總值20.29 萬億元,同比增長16.6%。其中,出口增 長12.4%; 進口增長22.3%; 貿易順差 2.03萬億元,收窄17.7%。

黄頌平表示,三季度中國進出口同比 增速雖然回落,但仍保持了較高的增長 水平。總體看,三季度進出口同比、環 比均明顯增長,表明今年以來中國外貿 向好的發展態勢得到延續。「中國外貿 回穩向好態勢進一步鞏固與國際環境總 體向好、國內經濟穩中向好有關。」黃 頌平稱。

傳統市場進出口全面回升

海關數據顯示,前三季度中國對傳統 市場進出口全面回升,其中中國對歐 盟、美國和日本進出口分別增長16.4%、 18.7%和14.9%,三者合計佔中國進出口 總值的36.8%。同期,中國與「一帶一 路」沿線國家進出口增長20.1%,高於外 貿整體增速;與新興市場貿易往來也日 益密切,中國與拉美、非洲前三季度進 出口分別增長23.4%和19.7%。

商務部研究院國際市場研究部副主任 白明向香港文匯報指出,國內經濟的持 續向好對外貿影響更大。不少國際機構 連續上調了對今年中國經濟增速的預 期,反映在外貿領域就是國內市場需求 旺盛,明顯拉動了進口。前三季度進口

白明提醒,國際市場需求形勢好轉, 對東南亞等國家的出口帶動可能要好於 中國。越南及馬來西亞等國家上月出口 均保持兩位數增長,而中國當月出口增 速只有9%。「出口方面,我們面對的競 爭日益激烈,既要轉型升級,不斷提升 產品品質,也不能放棄勞動密集型產業 的原本優勢。」

第四季進出口總值料續增

目前,中國在產品優進優出方面取得 了一些進展。黃頌平指出,前三季度中 國紡織服裝等七大類傳統勞動密集型產 品出口增長9.4%,仍然具有較好的競爭 優勢;同時,部分高附加值機電產品和 裝備製造產品出口也保持良好增勢,表 明中國企業自主創新能力逐漸增強,國 際競爭新優勢逐漸顯現。

在進口方面,能源資源性產品進口穩 定增長,部分重要設備和關鍵零部件等 高新技術產品進口較快增長。黃頌平指 出,資源性、高新技術產品的進口增 長,將持續推進國內創業創新、經濟結 構優化和轉型升級。

針對全年外貿形勢,黃頌平認為,考 慮到當前世界經濟溫和復甦,全球貿易 明顯回暖,國內經濟延續穩中向好、內 需旺盛,對拉美、非洲等新興市場開拓 有力等有利因素,中國外貿穩中向好的 基本面沒有改變,預計四季度進出口總 值將繼續增加,今年全年外貿進出口有 望實現兩位數增長。



前三季日均增1.65萬企 製造業增速明顯

隨商事制度改革不斷深化,內地投資興辦企 業的制度性成本大大降低。香港文匯報記者 昨日從國家工商總局市場環境形勢分析會上 獲悉,前三季度,全國新登記企業451萬 戶,同比增長12.5%,平均每天新設1.65萬 戶,繼續保持較快增長勢頭。其中,製造業 企業增長突出,國家工商總局強調「體現出 結構轉型方向」。

前三季度,全國平均每天新設企業1.65萬 戶,繼續保持較快增長勢頭,特別是三季度 出現了今年新的增長高點。國家工商總局辦 公廳主任、新聞發言人于法昌表示,商事制 度改革與大眾創業、萬眾創新政策形成疊加 效應,在全國掀起持續的創業創新熱潮,既

經濟低迷氛圍的重要力量。

統計顯示,在所有新設企業中,三次產業 新登記企業分別達到15.5萬戶、80.3萬戶、 355.2 萬戶,同比分別增長-3.9%、34.5%和 9.2%,服務業企業增速在多年快速增長基礎 上有所放緩,第一產業呈現負增長,製造業 增速則明顯提升。國家工商總局對此表示, 新設企業增速對比體現了結構轉型方向,也 體現了宏觀政策的基本取向。

東北增速連續4季領跑

從地域看,東部地區繼續保持數量優勢, 東北地區增長持續加快。前三季度,東部、 中部、西部、東北地區分別新登記企業 255.9 萬戶、85 萬戶、86.4 萬戶、23.7 萬 戶,分別同比增長10.3%、18.2%、11.2%、 21.5%。其中,東北地區自去年四季度以來 連續4個季度增速保持領先,表明投資創業 環境在持續改善。

國家工商總局介紹,針對網絡市場中突出 問題,前三季度開展了網絡市場監管專項行 動,重點打擊侵權假冒、刷單炒信、虛假宣 傳等違法行為。其間,查處網絡交易違法案 件1.2萬件,同比增長124.7%,案件量為近 五年之最。從違法載體看,網店佔比最大, 達66.8%,且增長迅猛,同比增長306.6%。 服務投訴統計也顯示,今年以來共受理網絡 購物投訴22.3萬件,佔31.1%,同比增長 44.1%,網絡購物投訴量大、增長快。

人工智能趨成熟

本月12日至15日, 「互聯網+」博覽會在佛山舉行,來自國內 外650多家機械人和人工智能領域知名企 業,帶來數千件實用最新產品。香港文匯報 記者發現,在居民消費升級背景下,一些 「黑科技」,逐步從概念變為現實,進入老 的機械人、價格不及一台手機的民用迷你無 人機、24小時不打烊共享健身房、會打羽 毛球的機械人等等,令人大開眼界。

機械護老員受熱捧

頭」,一雙「眼睛」忽閃忽閃,不時與對



展區,一款由深圳某科技企業研發生產的 「小憶機械人」引起不少觀眾駐足。工作 人員介紹,針對當前居家養老、社區養老 以及機構養老的一些特點,公司最新研發 出的這款智慧養老機械人,具有遠程視 根據觀眾的移位不斷「轉身」、「抬 頻、安全引導、娛樂、內容推送、生活提 醒、健康監控等近10項功能。「當前空 巢老人比較多,如果在家安裝這樣一個機 械人,子女可以實時查看老人在家的情 況,並即時溝通。而這只是這款機械人一 個小小的功能。」

> 據介紹,由於價格親民、功能強大,該 款機械人剛剛上市,便受到養老機構、年 輕人追捧,包括萬科、碧桂園等地產企業 也表現出了興趣。目前,在內地已經銷售 了1萬多台。

智能健身房因材施教

同樣價格親民的還有來自無人機巨頭大 疆科技的一款產品,該款300克重的 Spark 迷你無人機僅有一個成人巴掌大 小。不過,其飛行穩定性卻很好,並擁有 遠達2公里的控制距離。由於價格不足一 台低配iPhone 8手機一半,普通居民得到 一款無人機,將十分輕鬆。

的選擇。在電子商務展區,深圳一家企業 帶來的24小時不打烊智能健身房,吸引 不少年輕觀眾。無需駐場教練,系統不但 可以根據個人體質開出「運動處方」,還 能根據鏡頭捕捉的人體運動軌跡,判斷動 作是否達標。健身之後還能開出身高體 重、體脂率、平衡度等健康報告。目前, 該款共享智能健身房已經在北京上海深圳 等一線城市佈局,近期還將進一步鋪開。

健身房鍛煉身體成了越來越多城市居民

香港文匯報記者發現,運用於居民生活 的參展產品,多集中在家居、娛樂、健 身、運動、出行等方面、涵蓋老百姓生活 的多方面。參加此次博覽會的多位人工智 能領域專家指出,過去五年,特別是近兩 年,一些原來還在概念上的高科技概念, 如今已經逐漸轉化為具體的產品,進入平 常百姓的衣食住行當中,助力智慧生活。

「無人駕駛、智能可穿戴設備、智能家 居等領域技術正在日趨成熟,不需要很長 時間,也許就會在老百姓生活中扮演重要 角色。」《中國製造2025》主要起草人 之一、工信部智能製造專家諮詢委員會主 任朱森第在大會上說。

■香港文匯報記者 敖敏輝 佛山報道

中韓貨幣互換協議延長3年

香港文匯報訊 中通社引述韓聯社的報道稱 韓國央行於美國時間12日在華盛頓宣佈,已與 中國人民銀行續簽中韓貨幣互換協議。協議延長 3年,規模為560億美元,與之前協議相同。

韓國央行行長李柱烈和韓國經濟副總理金東兗 當日會見記者時表示,韓中已於協議期滿時就續 簽貨幣互換協議達成一致。李柱烈和金東兗為出 席國際貨幣基金組織和世界銀行年會等系列國際 會議正在美國訪問。

韓中兩國於2009年4月簽署貨幣互換協議後, 曾兩次續簽,協議於本月10日到期,此前雙方 並未公開談判進程和是否續簽等細節,引發眾多 猜測。路透社指,該互換協議令兩國央行能夠在 短時間內獲得大量對方國家貨幣,以滿足額外的 流動性需要。日經中文網指出,韓國是第一個與 中國簽訂雙邊貨幣互換協議的國家。

城市傢具標準化會議蘇舉行



■中國標協理事長紀正昆(左)代表中國標協, 向連雲港市長項雪龍授予「全國城市傢具標準化 建設示範城市」獎牌。 香港文匯報記者田雯 攝

香港文匯報訊 (記者 田雯 連雲港報道)中 國城市傢具標準化國際會議前日在江蘇連雲港召 開,來自美國、英國、德國等20多個國家的學 者參會,圍繞城市傢具標準化建設、提升城市規 劃管理水平的議題展開探討。連雲港市獲得了中 國首個「全國城市傢具標準化示範城市」稱號。

據中國標準化協會理事長紀正昆介紹,「城市 傢具」指的是城市景觀中的公共「生活道具」, 包括城市照明系統、路牌路障、道路護欄、戶外 垃圾桶等。他認為,隨着中國城市建設的快速發 展、城市規模迅速擴張,在城市建設和管理中逐 步暴露出「千城一面」、自身特色丢失的問題。 作為城市景觀構成中的重要元素,城市傢具系統 的規範設置顯得尤為重要,能修補城市功能、體 現城市的文明程度和文化品質。

內地農村電商首8月零售額逾7千億

香港文匯報訊 據新華社報道,商務部 下屬的中國國際電子商務中心前日發佈的 《中國農村電子商務發展報告 (2016-2017) 》顯示,2017年上半年中 國農村網絡零售額5,376.2億元(人民 幣,下同),較去年同期增長38.1%,高 出城市4.9個百分點,佔全國網絡零售總 額的17.3%。2017年前8個月,農村網絡 零售額為7,290億元,同比增長38.1%。

報告顯示,中國農村網絡零售規模保 持加速增長態勢。2017年上半年農村實 物型網絡零售額3,286.4億元,同比增長 34.3%。其中,涵蓋大部分農產品及其精 深加工品的食品保健類行業實現網絡零 售額420.8億元,同比增長62%,高出全 國該行業增速20.2個百分點,亦高出農 村實物型網絡零售額增速27.7個百分

點,帶動農村網絡零售額增速4.1個百分 點。此外,美容護理、書籍音像、運動 戶外行業網絡零售額同比增速均保持 50%以上,分別高出全國對應行業增速 83.5 個百分點、65.5 個百分點及36.3 個 百分點;母嬰用品、3C數碼增速也緊隨 其後,同比增速保持在40%以上。

今年上半年,農村服務型網絡零售額 2,089.8 億元,同比增長44.4%,高出實 物型網絡零售額增速10.1個百分點,服 務型產品在農村網絡零售總額中佔比達 到 38.9%, 比去年同期提升 1.7 個百分 點。在服務型行業中,線上旅遊、休閒 娛樂、線上餐飲引領服務型電商發展, 同比增長率分別達到61.6%、58.3%、 56.6%,其中線上旅遊同比增速高出全國 23.4個百分點。

